

ОТЗЫВ

официального оппонента

Корольковой Ольги Олеговны

о диссертации Шатохиной Софьи Александровны

«Региональная вариативность русского жестового языка: исследование на материале коммуникативного пространства Восточной Сибири», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Диссертация С.А. Шатохиной посвящена исследованию различий в вариантах жестов, используемых носителями русского жестового языка, проживающими в Восточной Сибири.

Актуальность данного исследования определяется необходимостью развития национальной лингвокультуры, недостаточной степенью изученности региональных вариантов жестов анализируемого языка и значимостью изучения и описания русского жестового языка для решения проблем коммуникации и инклюзии лиц с нарушениями слуха.

Диссертация состоит из введения, двух глав, выводов по главам, заключения, списка литературы и приложения. Во введении лаконично представлены обоснование актуальности темы диссертации, определение объекта и предмета исследования, его цели и задачи, описание эмпирической, теоретической и методологической базы диссертации, сформулированы положения, выносимые на защиту, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы.

В первой главе работы диссертант рассматривает историю развития жестовых языков и традиции их изучения в диахроническом и синхроническом аспектах, анализирует специфические особенности вариативности в жестовых языках, обосновывает выбор модели описания жеста.

Вторая глава диссертации посвящена описанию диахронических и синхронических аспектов функционирования русского жестового языка на территории Восточной Сибири, опыта составления тезауруса вариативных

жестов и создания на его основе мультимодальной платформы региональных вариантов, сопоставительному анализу языковых единиц, принадлежащих 15 тематическим группам, с целью выявления лексических и фонологических вариантов и факторов их возникновения.

Данная работа является одним из немногих диссертационных исследований лексики русского жестового языка. Ее новизна заключается в том, что материалом изучения стала лексика глухих и слабослышащих жителей четырех городов Восточной Сибири: Абакана, Иркутска, Красноярска и Кызыла.

Помимо научной новизны, исследование имеет теоретическую и практическую значимость. С.А. Шатохиной проанализировано более 200 отечественных и зарубежных источников, посвященных различным аспектам изучения жестовых языков, в том числе вариативности лексики, обобщены материалы о лексикографическом описании русского жестового языка и особенностях описания жеста. Исследование региональной вариативности лексики проводилось на языковом материале, полученном в результате интервьюирования 24 информантов. Общий объем составленного тематического тезауруса для исследования включал 376 вербальных лексических единиц, а суммарное количество собранных и проанализированных жестовых единиц – 9000, что обеспечило достоверность полученных результатов и обоснованность сделанных выводов. Кроме того, диссертант включил в работу более 150 рисунков, иллюстрирующих особенности исполнения жестов и визуализирующих подробные описания вариативных единиц. Полученные в ходе исследования данные могут быть использованы при проведении исследований лексики, в том числе ее вариативности и региональной специфики, а также при разработке учебных курсов и пособий по русскому жестовому языку.

Отсутствие единой терминологической базы описания русского жестового языка является одной из причин, затрудняющей представление результатов исследования этого языка. Конечно, многие термины,

разработанные на материале русского языка, применимы для описания русского жестового языка, однако дискуссионным можно считать вопрос об использовании терминов *артикуляция*, *фонема*, *фонология* и *фонологический вариант*, хотя их применение обосновано в работах зарубежных исследователей жестовых языков и в публикациях крупнейших российских специалистов в области русского жестового языка, таких как А.А. Кибрик, С.И. Буркова, В.И. Киммельман и др. Данное замечание лишь отражает проблему, существующую в области лингвистики жестовых языков, но не является существенным в адрес диссертанта, который изучил варианты региональных жестов, опираясь на общепринятые подходы к анализу вариативных жестов, представил результаты исследования и сделал обоснованные выводы, и диссертационной работы в целом.

В работе имеется незначительное количество опечаток: «... в соборном уложении 1649 г.» (с. 23), «...представляет собой одноручный жест, которой отличается...» (с. 120), «... данные варианты изображаю рога» (с. 147).

В диссертации имеется неточность в оформлении двух источников – 25 и 27.

Высказанные замечания не носят принципиального характера и не влияют на высокую оценку диссертационного исследования, которое вносит существенный вклад в развитие современной лингвистики жестовых языков. Возможность применения теоретических и практических результатов, полученных диссертантом, не вызывает сомнения.

Диссертация С.А. Шатохиной является оригинальным, самостоятельным и завершенным исследованием в области лексики русского жестового языка. Основные положения и результаты исследования адекватно отражены в автореферате и публикациях диссертанта, в том числе в разделе коллективной монографии «Жестовые языки: Лингвистика и социальная инклюзия». Работа прошла апробацию на научных мероприятиях международного уровня, а также в рамках грантового проекта РФФИ № 20-

012-00321 А «Региональные жестовые языки: мультимодальный электронный корпус (на материале коммуникативного пространства Восточной Сибири)».

Диссертация Шатохиной Софьи Александровны на тему «Региональная вариативность русского жестового языка: исследование на материале коммуникативного пространства Восточной Сибири» отвечает требованиям, предъявляемым в пп. 9-11 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК России, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Королькова Ольга Олеговна,

кандидат филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык, доцент, доцент кафедры психологии и педагогики

ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный педагогический университет»
630126, г. Новосибирск, ул. Виллойская, 28, тел. 8-913-914-81-88

Электронная почта: ookorol@mail.ru

25 мая 2023 г.



Подпись *Королькова О.О.*
Удостоверил: Зав. канцелярией:
Л.В. Гоман Л.В. Гоман